

# 本科生导师制教学在儿科临床实习中的效果分析

常颖 (通讯作者)

徐州医科大学附属医院 江苏 徐州 221000

**摘要:**目的: 研究导师型教育方法在儿科临床实践过程中的教育成效。方法: 我们选择了徐州医科大学 2022 级临床医学专业的本科生, 并以附属医院儿科实习的学生作为研究对象, 根据随机化原则将他们分为观察组和对照组, 各 30 人; 在儿科临床实习中, 观察组采用导师制的教学方式, 而对照组则选择了传统的教学模式。我们将比较两组学生的教学效果。结果: 在理论测验、病例收集、病例记录以及实践操作方面, 观察组的表现超过了对照组 ( $P < 0.05$ )。在科室对实习生管理满意度的评估上, 两组之间并无显著的统计学差异 ( $P > 0.05$ ); 观察组在对教师的教学态度和教学水平的满意度上明显超过了对照组 ( $P < 0.05$ )。结论: 教师导向的教学方法能够增强学生在儿科临床实习阶段的全面能力, 其教学成效显著。

**关键词:** 导师制; 儿科; 临床实习

英国牛津大学的 14 世纪就开始实行导师制, 这种模式不仅构成了英国大学的主要课程体系, 同时也构成了它优秀的教学品质的重要组成部分, 并且长期以来都被誉为“牛津皇冠上的珍珠”<sup>[1]</sup>。在这项制度中, 导师扮演着学生引路人的角色, 在学习、生活上给予指导并共同进步。在美国、日本、新加坡等国家的高等院校中, 本科生导师制也在蓬勃发展。一些中国的大学, 甚至在 20 世纪 20 年代, 都开始尝试实施本科生的指导教学模式<sup>[2]</sup>。在最近几年里, 我国各大学的本科生导师制度建设步入了一个新的发展阶段, 各个学校纷纷进行了推广, 并且取得了一些成果。通过将大学生导师制度与特定的国家环境相融合, 并对特定的问题进行详细的解读, 以此创新性地推动该制度的发展, 我们可以使其更有效地为社会服务, 并培育出符合当前需求的优秀人才。

当医学专业的学生转型为临床医师, 他们需要进入临床实践。其中, 儿科学的实践是他们的主干学科。鉴于儿科学医学的特殊性, 孩子们的疾病状况、生理机制及疾病发展都会与成年人存在差异, 而且, 某些孩子可能无法正确地描述自己, 甚至在身体检查的时候, 他们也可能无法积极配合。再者, 一些父母可能会对实践医师的排斥, 这都导致了他们很难熟练运用基础医学知识。目前的教育方法并不能达到理想的教育成果, 在这个试验中, 我们对儿科临床实习的本科生进行了导师制的教育方法的评估, 以下是我们的结果。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

根据我们医院的特定情况以及本科生儿科学的教学需求, 儿科的临床实习将会进行 6 周, 包括儿科 58 病区、59 病区和六十病区的实习。从 2022 年 1 月至 12 月, 我们将挑选出在我们学校的附属医院进行儿科实践的本科生作为研究目标。按照教师和学生的自愿, 我们从我们医院的临床实习医生中, 随机挑选出 30 名在儿

科实习期间的学生, 并以导师制的教学模式进行实验。依据实习前的儿科学知识水平, 我们将 30 名学生分别设定为参考组, 并采用了一种常规的教育模式, 也就是由治疗团队的首席指导者, 由主任医师进行指导, 同时由住院医师进行辅导。在实习前, 试验组与对照组的理论成绩并没有显著的统计学差异 ( $P > 0.05$ )。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 导师的遴选

6 位拥有深厚的基础理论、积极的临床观念以及娴熟的技术应用, 同时也是对教育事业有着重大贡献的医护人员, 他们将成为这次课程的指导老师。按照教师和学生的自愿选择, 我们决定由临床实习医生担任指导教师, 每位教师在一个小组中负责 1-2 名学生。在儿科的实习过程中, 指导教师需要对他们的学生进行全程的管理, 涵盖他们的学业、日常生活和思维等各个领域。

#### 1.2.2 导师的职责

所有的教员都会引领 1-2 名的临床实践者, 他们会在这个过程中帮助他们精通儿科的常规疾病和高频疾病的诊疗方法和相应的技巧。在学生的实习阶段, 导师会定期进行示范性的医患交流, 帮助他们基础地理解和掌握儿科的医患沟通方法。他们的工作日常是定期与学员交流, 同时也为他们在实践期间遭遇的困难给予帮助。另一方面, 他们也定期做一次汇报, 将自己的学术收获、心得体验以及实践中的真实困扰, 通过交流探讨以便找出解决方案。此外, 他们还将探索创新的教育手段, 从而能够更高效地指导学生。

#### 1.2.3 教学效果评价

在学生完成儿科实习之后, 我们会对他们的理论知识和技术操作进行评估, 以此来衡量导师制的教育成效。我们会通过匿名的问卷来测试他们的满意程度, 并根据各个科室对实习生的管理、教师的教学方式以及教学质量来进行评估, 这些评估将被划分为四个级别: 极

表 1: 两组实习生出科考核成绩比较 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	理论考试	病史采集	病例书写	体格检查
观察组	91.35±5.45	92.05±5.69	89.75±5.58	89.14±4.87
对照组	86.72±6.14	86.92±6.14	84.82±6.24	85.16±5.21
T 值	2.34	2.55	2.45	2.37
P 值	P < 0.05	P < 0.05	P < 0.05	P < 0.05

度满意、中等、一般、不满意以及极度不满意,并依次给出 4 分、3 分、2 分、1 分和 0 分。

### 1.3 统计学方法

我们使用 SPSS 24.0 软件来对数据进行操作。计量资料用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示, t 检验用于两组间的对比,计数资料以百分比 (%) 的形式展示,而  $\chi^2$  检验则被用于此项检验, P < 0.05 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 观察组的理论考试、病史采集

与对照组相比,病历书写和技能操作的成绩存在显著差异 (P < 0.05)。见表 1。

### 2.2 两组学生满意度调查

两组在科室对实习生管理满意度的不同程度上,没有在统计学上表现出明显的差异 (P > 0.05)。

观察组在对教师的教学态度和教学水平的满意度上超过了对照组,这种差异在统计学上是显著的 (P < 0.05)。见表 2。

表 2: 两组实习生满意度调查比较 (分,  $\bar{x} \pm s$ )

组别	科室对实习生的管理	老师的教学态度	老师的教学水平
观察组	3.56±0.83	3.54±0.78	3.62±0.83
对照组	3.47±0.79	2.86±0.95	2.82±0.91
T 值	0.3	2.13	2.51
P 值	P > 0.05	P < 0.05	P < 0.05

## 3 讨论

高等教育的根基和支柱在于本科生教育<sup>[3]</sup>。在人生的各个阶段,本科阶段的变动尤其显著。一方面,高中时期的应试教育仍然对其产生了影响,因此,大学的主要教育方法是自我学习和自我激励,这需要我们重新构建并逐渐培养;另一方面,尽管本科生的年纪已经相当成熟,但他们的独立学习和生活能力仍然有所欠缺,心理素质也需要进行提升<sup>[4-5]</sup>。在本科阶段,学生们开始了一个关键的过渡期。在这个阶段,他们开始对学科有初步的理解,并通过基础课程和专业课程的学习,逐步融入到专业体系中,为未来的职业生涯做好准备。可以说,本科阶段是学生重新认识自己的兴趣和所学专业,最后实现有机融合并在其中扎根生长的过程<sup>[6-7]</sup>。

英国牛津大学在 14 世纪首次引入了本科生导师制度,这种独特的教学方法在几百年的时间里一直保持着强劲的发展势头。与研究生阶段的导师制度有所区别,这个制度并非以提升学生的科研技能和水平为主要目标。主要的职责包括:首先,我们需要引导学生树立正确的思维方式;其次,我们需要给予学生专业知识的指导;最后,我们需要培育学生的创新精神和实践技巧。伴随着中国的大学教育体系的不断优化,以及对于创新型人才的培训与全面发展的关注度的提升,许多大学已经开始研究并实践本科生的指导体系。北京大学在 2002 年 10 月首次在本科生群体中全面执行了导师制,其他一些大学也相继展开了研究与试验。然而,这一模式在我国的大学里仅存在了六年,因此,它主要还在试验与摸索的过程。在全国范围内,执行此项政策的学校,其教育内容往往存在很大的不确定性,或者教育任务过于广泛,或者教育重心过于局限,无法保证对学生的全面、持续的关心和引导,更不用说缺少科学、标准、系统的理论概括,其教育的参考价值远超过其教育的价值。所以,对于这一研究领域,大学的老师以及教育管理者有必要做出更深入、持续的尝试、探讨、深化以及优化。

推广大学生指导体系的起始目标就是希望学生们可以更快地和专门的老师建立深度的互动,而非只有在授课过程中才会和老师交流尽管在日常的学习生活中,有专门的辅导员负责学生的心理辅导和方向选择等事务,但是从现在的实际状况来看,一方面辅导员的数量不够充足,另一方面,辅导员通常是非专业的教师,缺乏专业的指导能力。实质上,导师制是将专业教师 and 全职辅导员的优点融合在一起,能够在专业领域对学生进行全面的指导。同时,导师有能力关注每个学生在学习、生活和心理方面的变化,并及时处理各种问题。

在这次的教育研究中,我们尝试了实施本科生导师制度。研究表明:在满意度调查科室对实习生管理的满意度调查中,观察组与对照组的差异并无统计学上的显著性 (P > 0.05)。观察组在理论考试、技能评估、病史收集和病历撰写的表现上,明显优于对照组 (P < 0.05)。这表明,在更为紧密的临床医学技术领域,例如技术操作、病史收集和病历撰写等,实施导师制度会更有助于提升临床技术的掌握程度。

这项研究也深入分析了学生的教育反馈,研究发现:两组在科室对实习生管理满意度的不同并没有在统计学上产生显著影响( $P > 0.05$ )。在对教师的教育态度和教育质量的评估中,观察组的表现优于对照组( $P < 0.05$ )。由于导师的直接指导,实习生对生活和学习关注度更高,他们对老师的教学态度和教学水平的认可度也更高,因此,师生之间的关系更为紧密。

在常规的大学教育体系中,老师和学生的联系被拉开,老师仅仅是知识和技术的讲解者:学生的全面素质并未达标。他们的实际操作能力欠佳,特别是创新精神的匮乏,严重影响了教育的成效。然而,本科生的指导老师制度对此情形的改善发挥了至关重要的角色。借助于本科生导师制度,团队教育与个人辅导能够相辅相成,互为补充。导师们有机会依据学生的爱好、需求、真实技能和层次,一起讨论并确定学生的学习目标和培育方案等。这样,就能进行个性化的学习和教学。原本的专业教师和学生之间的碎片化、分散化、阶段性的师生关系,通过本科生导师制得以整合,转变为一种固定、清晰、连续的新型师生关系<sup>[8]</sup>。在本项研究中,我们

采用了本科实习生导师制,通过导师的一对一指导,使得学生对儿科临床实习的目标更为清晰。这种方式有助于培养实习医师的临床思维和技能。相较于传统的教学模式,实习医师导师制具有显著的优势,有助于提升实习效果,并增强实习生对临床儿科的热情。在执行导师制的过程里,我们观察到:被挑选的导师在授课期间具备清晰的角色,他们必须为学生提供个性化的指导,这将使他们花费更多的时间与精神。同时,这种方式还能推动他们持续增强自己的专业理论知识以及教育技能,从而达成“互相帮助”的目标<sup>[9]</sup>。

总的来说,导师制的运用促进了教师与学生的互动,使得带教的老师能够更有效地指导和协助实习医师在各个科室的轮换期间的学习和生活。这种方法也激励了学生持续学习临床技术,并且不断规范他们的临床操作,从而提升了导师的全面素质和教学质量。这也为未来的儿科人才培养提供了教学支持,培育出更多优秀的儿科医师,以此来保障孩子们的健康,提升全民的整体素质。

#### 参考文献:

[1]杜岩岩,傅钰涵.英国本科生导师制的类型、特征与启示[J].西北工业大学学报(社会科学版),2021(1):37-44.

[2]石达次仁,罗爱军.本科生导师制的实践与创新[J].黑龙江高教研究,2016(4):77-80

[3]王亮亮,雯博,刘辉,等.浅析本科生与研究生的教育差异.教育教学论坛,2020(37).

[4]俞林伟,施露静,周恩红.我国高校本科生科研训练的发展历程、困境与未来方向.高等工程教育研究,2015(2).

[5]胡弼成,黄建红.研究型大学本科教育的比较

研究.高等工程教育研究,2005(3).

[6]王根顺,王辉.研究型大学培养本科生科研能力的途径与实践.内蒙古农业大学学报(社会科学版),2008(5).

[7]邬家瑛,钱辉.论本科生科研训练存在的问题及解决思路.中国高教研究,2009(1).

[8]石春芳,赵秀娟.本科生导师制初探.科技信息,2010(35).

[9]邓志勇,徐勇.县市级非直属附属医院科研平台建设的探索及实践—以昆山市第一人民医院为例[J].中华医学科研管理杂志,2017,30(4):319-321.

**作者简介:**常颖(1989.12.18-),女,汉,江苏徐州人,毕业于首都医科大学,硕士研究生学历,小儿内科专业,研究方向小儿血液病。